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13.5	Op welke wijze nivelleert de overheid de primaire inkomensverdeling?
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13.6	Hoe werkt het Nederlandse belastingstelsel?

[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	




[image: ]

	A
	



[image: ]

[image: ]

	B
	

	C
	




[image: ]
[image: ]

	A
	



[image: ]
[image: ]

	B
	

	C
	




[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	D
	



[image: ]
[image: ]

	E
	

	F
	



[image: ]

[image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	



[image: ]

	C
	

	D
	







image4.tiff
Bij de secundaire inkomensverdeling wordt geen rekening gehouden met de gevolgen van
indirecte belastingen. De indirecte belastingen bestaan uit btw en heffingen op bepaalde
goederen zoals de accijns op tabak. De overheid wil het gebruik van deze goederen af-
remmen vanwege hun negatieve externe effecten.

Leg uit hoe er bij het roken van tabak sprake kan zijn van negatieve externe effecten.
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De heffingen worden opgesplitst in heffingen gericht op de leefstijl van consumenten (bij-
voorbeeld accijns op alcohol en tabak) en heffingen gericht op het milieu (bijvoorbeeld accijns

op motorbrandstof).
In onderstaande figuur is het aandeel per inkomensgroep in enkele indirecte belastingen

‘weergegeven.
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aandeel per inkomensgroep in de opbrengst van indirecte belastingen
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De eerste inkomensgroep ontvangt 4,6% van het inkomen en betaalt 8,3% van de btw.
De vijfde inkomensgroep ontvangt 41,5% van het inkomen en betaalt 36,6% van de btw.
Geef een verklaring voor het feit dat de vijffde inkomensgroep relatief weinig btw betaalt.

De derde en de vijfde inkomensgroep betalen allebei 21,3% van het totale bedrag aan leefsti

heffingen. Voor de derde inkomensgroep betekent dit dat die 1,7% van het secundaire in-

komen aan leefstijlheffingen betaalt.

Ligt dit percentage voor de vijfde inkomensgroep hoger of lager? Verklaar je antwoord.
(Havo 2009-11-3)
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Bart heeft een bruto-inkomen ter grootte van € 62.000. Hij heeft een prachtig huis te koop
zien staan en besluit dat te kopen. Daartoe sluit Bart sluit bij de bank een hypotheeklening af
voor € 150.000. De rente bedraagt 5,5%. Het rentebedrag mag Bart volledig aftrekken van
zijn bruto-inkomen. Dat bedrag is zijn enige aftrekpost.

Het belastingstelsel ziet er voor Bart als volgt uit:

Inkomensdeel Te betalen percentage over dat
inkomensdeel

Over de eerste € 12.000: 23%

Over de volgende € 14.000: 30%

Over de daaropvolgende € 25.000: 42%

Over elke extra euro daarna: 52%

+ De heffingskortingen waar Bart voor in aanmerking komt, bedragen bij elkaar € 2.500.
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Bereken het belastbare inkomen van Bart.

Bereken welk bedrag Bart aan de belastingdienst moet afdragen?

Bereken de gemiddelde belastingdruk voor Bart (gemiddelde belastingtarief).
Wat is zijn marginale tarief?

Waaruit blijkt dat je hier te maken hebt met een progressief belastingstelsel?
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Vlaktaks

In een land wordt een wijziging van het stelsel voor de inkomstenbelasting overwogen.
Het onderzoeksbureau van één van de grote politieke partijen in dit land presenteert een
voorstel onder de naam ‘Schijvenstelsel’. Van dit stelsel zijn in de linker tabel de hoofdlijnen
‘weergegeven. Eenaantal belastingdeskundigenkomtmeteen ander voorstel: de zogenoemde
‘Vlaktaks' (zie de rechterkant van de tabel).

Beide stelsels beperken zich uitsluitend tot het inkomen uit arbeid.

tabel 1: ‘Schijvenstelsel” tabel 2: “Viaktaks’
schijf van belasting- | belastingheffing #Er is één uniform tarief voor de
Delastbaar tarief over totaal van belasting op inkomen uit arbeid:
inkomen de schijven 35% van het belastbaar inkomen.
€0 t/m 15.000 32,5% € 4875
€15.001 t/m 37,5% €10.500
€30.000
€30.001 t/m 42% €18.060
€ 48.000
vanaf € 48 001 52%
*Voor personen met een inkomen uit arbeid bestaat «Er zijn geen aftrekposten.
de mogelijkheid bepaalde kosten als aftrekpost op
te voeren.
eAlle belastingplichtigen hebben recht op één of *Er zijn geen heffingskortingen.
‘meer heffingskortingen (= korting op de te betalen
totale belastingheffing).





image11.png
Op basis van nadere analyse voorspelt het onderzoeksbureau de mate waarin de aftrekposten
van het ‘Schijvenstelsel’ gebruikt zullen worden door de verschillende inkomensgroepen in
hetland. Deze voorspelling is weergegeven in de figuur. Alle ontvangers van bruto-inkomens
zijn verdeeld in 10 even grote groepen, gerangschikt van laagste bruto-inkomens (deciel 1)
naar hoogste bruto-inkomens (deciel 10).

gemiddeld bedrag aan aftrekposten in
procenten van het gemiddeld bruto-inkomen
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De minister van Financién vreest dat de belastinginkomsten bij de ‘Vlaktaks’ lager zullen zijn
dan bij het ‘Schijvenstelsel’. De minister van Sociale Zaken wil graag een belastingstelsel dat
de regering de mogelijkheid biedt om via de inkomstenbelasting nivellerende inkomenspolitiek

te voeren.
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Zal binnen het stelsel ‘Viaktaks’ de marginale
belastingdruk hoger zijn dan, gelijk zijn aan of lager
zijn dan de gemiddelde belastingdruk?

Verklaar je antwoord.

Geef, op basis van de gegevens in de tabellen en in
de figuur, twee argumenten tegen de vrees van de
minister van Financién.

Zal de minister van Sociale Zaken kiezen voor het
‘Schijvenstelsel’ of voor de ‘Vlaktaks'?

Verklaar je antwoord.

Om te beoordelen hoe in het ‘Schijvenstelsel’ de
hoogte van de belastingaanslag, voor aftrek van de
heffingskortingen, zich verhoudt tot de hoogte van
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het belastbare inkomen kan de gemiddelde belastingdruk bepaald worden. In de figuur
geldt dat voor deciel 4 het gemiddelde bruto-inkomen € 17.000 is, terwijl dat voor deciel 10

gemiddeld € 60.000 is.
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Toon met een berekening aan dat de gemiddelde belastingdruk in deze beide decielen vrijwel
gelijk is.

Een econoom, die de discussie rond de keuze voor een nieuw belastingstelsel volgt,
geeft de voorkeur aan het stelsel ‘Vlaktaks’. Maar hij stelt wel voor om aan dat stelsel één
algemene heffingskorting toe te voegen, in de vorm van een vast bedrag van € 2.000 voor
elke belastingplichtige.

Heeft deze toevoeging van een algemene heffingskorting aan het stelsel ‘Viaktaks’ een
nivellerend, een denivellerend of géén effect op de secundaire inkomensverdeling? Verklaar

Je antwoord. (Viwo 2004-1-5)
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19 Hypotheekrente: aftrekpost of heffingskorting?

De wijze waarop in het huidige belastingsysteem in Nederland wordt omgegaan met
de betaalde hypotheekrente, leidt tot vergroting van de inkomensverschillen. Betaalde
hypotheekrente mag van het bruto-inkomen worden afgetrokken, waardoor het belastbare
inkomen lager wordt.

Hogere inkomensgroepen profiteren meer van de fiscale aftrekbaarheid van hypotheekrente,
dan lagere inkomensgroepen. Een van de oorzaken hiervan is het progressieve belasting-
tarief, waardoor hogere inkomensgroepen voor een aftrekpost een hoger percentage
belastingvoordeel hebben dan lagere inkomensgroepen.

a  Noem een andere oorzaak.
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Jan Huisman heeft een bruto-inkomen van € 90.000 per jaar. Jan heeft zijn huis gekocht voor
€ 600.000. Over zijn hypotheekschuld van € 400.000 betaalt Jan jaarlijks 5% rente.

Het belastbaar inkomen van Jan bedraagt € 70.000 per jaar.

De inkomensheffing van Jan wordt berekend aan de hand van het schijventarief in onder-
staande tabel.

deel van het belastbaar inkomen belastingtarief
eerste schijf €17.000 33%
tweede schijf € 13.500 39%
derde schijf €21.500 42%

vierde schijf het meerdere 52%
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Bereken het fiscale voordeel dat Jan heeft van de aftrek van hypotheekrente.

Door de fiscale aftrek van hypotheekrente heeft een verandering van de hypotheekrente

invloed op de overheidsontvangsten.
Leidt een stijging van de hypotheekrente tot een afname of tot een toename van de overheids-

> )
ontvangsten? Verklaar je antwoord. (Havo totaalvak 2008-1-2)
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Werken loont

In veel Europese landen, waaronder Nederland, probeert de overheid mensen te stimuleren
aan het werk te gaan. In dat kader is in Nederland de heffingskorting voor werkenden enkele
keren verhoogd.

In tabel 1 staan voor twee opeenvolgende jaren inkomensgegevens voor een huishouden
met twee kinderen en een modaal inkomen. Dit huishouden heeft uitsluitend inkomen uit
arbeid en geen aftrekposten voor de belasting. Verder is gegeven dat de inflatie 1,5% be-
draagt (prijsstijging jaar 2 ten opzichte van jaar 1).
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tabel 1

jaar 1 jaar 2
bruto jaarloon €29.000 €29.435
belastingen en premies volksverzekeringen €10.268 ...
heffingskortingen € 4.891 € 5215
netto jaarinkomen €23623 ...

In tabel 2 staat voor jaar 2 informatie over het schijventarief voor personen jonger dan 65
jaar.

Toon met behulp van een berekening aan dat de stijging van het bruto jaarloon in jaar 2 ten
opzichte van jaar 1 neerkomt op prijscompensatie.
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tabel 2

belastbaar
inkomen
meer dan
€ 0
€ 16.265
€29.543
€ 50.652

doch niet
meer dan

€ 16.265
€29.543
€50.652

belastingtarief

1,00%
7,95%
42,00%
52,00%

jaar 2
tarief premie
volksverzekeringen

32,40%
32,40%

totaal heffing over
tarief totaal van
de schijven

33,40% € 5433
40,35% €10.790
42,00% € 19.656
52,00%

(Havo totaalvak 2009-1-3)
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De heffing in de eerste twee inkomensschijven van het schijventarief bestaat onder andere
uit de premie voor volksverzekeringen.

Noem twee voorbeelden van volksverzekeringen.

Bereken de in tabel 1 ontbrekende bedragen.
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21 In september 1999 presenteerde de regering haar plannen voor een nieuw belastingstelsel:
‘Belastingherziening 2001". Deze herziening heeft diverse economische gevolgen.
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Eén van de directe gevolgen is een verkleining van de wig. Deze verkleining kan bijdragen
aan een vermindering van de krapte op de arbeidsmarkt.

Leg uit hoe een verkleining van de wig de krapte op de arbeidsmarkt zou kunnen ver-
minderen.

Het nieuwe stelsel werd gepresenteerd aan de hand van drie boxen waarvan er in de figuur
twee (gedeeltelijk) zijn weergegeven.

Over de heffingskorting in box 1 schreef een krant: ‘Omdat dit een vast bedrag is profiteren
lagere inkomens daarvan naar verhouding meer dan de hogere inkomens, die juist gebaat
zijn bij een belastingvrije som.”

Leg uit waarom lagere inkomens, in verhouding tot hogere inkomens, meer profiteren van
een heffingskorting dan van een belastingvrije som.

Toon met behulp van de verstrekte gegevens aan dat voor iemand met een belastbaar
arbeidsinkomen van f 30.000 de gemiddelde belastingdruk 16,7% bedraagt.
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In de tabel worden de gevolgen van de stelselherziening voor twee arbeidsinkomens met
elkaar vergeleken. In 1999 had Nederland nog guldens.

‘Gemiddelde Gemiddelde
belastingdruk 1998 (%) | belastingdruk 2001 (%)

24,2 16,7
35,1 331

Leidt het nieuwe systeem van de inkomstenbelasting voor deze twee arbeidsinkomens
tot meer of minder nivellering? Verklaar je antwoord met een berekening op basis van de
tabel.
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Een grote verandering van het belastingstelsel is een nieuwe methode voor het belasten
van inkomen uit vermogen. Box 3 laat deze methode zien. In onderstaande tabel staan de
gevolgen van deze heffing voor diverse vermogensinkomens.

Fictief inkomen uit vermogen [ Gemiddelde belastingdruk 2001
(guidens) %)

1.500 0

3.000 15,0

5.000 210

10.000 255
30.000 28,5
50.000 291
100.000 296
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Leg met behulp van een berekening, op basis van de figuur uit waarom in 2001 bij een fictief
inkomen uit vermogen van 1.500 gulden de gemiddelde belastingdruk 0% zal zijn.

Een van de kritiekpunten op Belastingherziening 2001 is dat een fictief inkomen uit vermogen
minder belast wordt dan een even hoog inkomen uit arbeid.
Toon metbehulp van de tabellen 1 en 2 aan dat deze kritiek voor sommige inkomensbedragen

opgaat en voor andere niet.
N.B. De tabellen staan op de volgende pagina.
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Belastingherziening 2001

Box 1

Betreft

 Winst uit onderneming
« Inkomen uit arbeid

« Inkomen it uitkering

« Inkomen uit eigen woning

Aftrekposten

onder andere:
« Buitengewone lasten

« Reisaftrek

« Rente op hypotheek eerste woning

De belastingurije som wordt vervangen door een
heffingskorting van £ 3.321, per persoon.

De heffingskorting is een bedrag dat op de te
betalen belasting in mindering wordt gebracht.

Werkenden krijgen een extra heffingskorting van
nog eens f 1.536,~ per persoon.

Heffingskorting

Belasting

Schijf 1: van 0 tot f 31.652,~
Schiff 2: van f 31.652,- tot f 53.881,-
Schijf 3: van f 53.881,- tot f 101.659,~
Schijf 4: > £ 101.659,
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Box 3

Betreft
Inkomen uit vermogen

onder andere inkomen uit:
« Spaartegoeden

« Effecten

« Onroerend goed (niet eigen woning)

Aftrek

« Vrijgesteld vermogensdeel:
£ 31,500~ per persoon

Belasting

Het vermogen (saldo van bezi
en schulden) wordt geacht jaarlijks een
rendement van 4% op te leveren:

het fictief inkomen uit vermogen.

Over het rendement van het niet-
vrijgestelde vermogensdeel wordt

30% belasting geheven.

(Vwo 2001-11-1)
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De belastingstructuur voor de 21e eeuw

Een van de problemen voor Nederland in de 21e eeuw is de vergrijzing. Deze vergrijzing zal
leiden tot een groter beroep op de overheidsuitgaven. Deze groeiende overheidsuitgaven
kunnen gefinancierd worden door verhoging van de belastingdruk, maar dit heeft nadelen.
Zo gaat een hogere belastingdruk gepaard met vermijdingsgedrag van belastingplichtigen
en remt deze de economische activiteit.
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In 2030 ruim een vijfde in Nederland met pensioen
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Een andere mogelijkheid die de overheid ziet om de vergrijzinglasten te financieren, is een
verhoging van de arbeidsparticipatie. Deze verhoging wil de overheid realiseren door het
aanpassen van de schijftarieven in box 1. Daarbij wordt het tarief van de eerste en van de
derde schijf verlaagd, terwijl het tarief van de beide andere schijven gelijk blijft. Er ontstaat
dan een optimale tariefstructuur. Deze structuur zorgt voor voldoende belastingopbrengst
om de vergrijzinglasten te financieren en voor verhoging van de arbeidsparticipatie.

In de tabel hieronder worden deze optimale belastingtarieven vergeleken met de huidige.
In deze opgave laten we heffingskortingen en aftrekposten buiten beschouwing.

schijf  belastbaar inkomen (in euro) huidige tarief  optimale tarief
1 0toten met17.000 34% 20%
2 17.001 tot en met 31.000 41% 41%
3 31.001 tot en met 52.000 42% 35%
4 52.001 en hoger 52% 52%
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Leg uit hoe verhoging van de belastingdruk in Nederland kan leiden tot vermijdingsgedrag
van belastingplichtigen.

Leg uit hoe de verlaging van het tarief van schijf 1 kan leiden tot een verlaging van de p/a-
ratio (personen/arbeidsjaren) op de arbeidsmarkt.
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Een van de factoren die de optimale tariefstructuur bepalen, is de mate waarin het arbeids-
aanbod verandert als gevolg van een verandering van het te betalen (marginale) belasting-
tarief.

In Nederland blijkt het arbeidsaanbod van vrouwen sterker te reageren op een verandering
van de tarieven dan het arbeidsaanbod van mannen.

Om in de toekomst de hogere vergrijzinglasten te kunnen opbrengen, zal het nodig zijn dat
met name in de groep middeninkomens (€ 31.001 tot en met € 52.000) de deelname aan
betaald werk van vrouwen wordt vergroot.

Leg uitwaarom, gelet op de positie van vrouwen, specifiek een verlaging van het tariefin schijf
3 van belang is om in de toekomst de hogere vergrijzinglasten te kunnen financieren.

Stel dat een vrouw met een belastbaar inkomen van € 32.000 haar parttimebaan omzet
in een fulltimebaan. Tegelijkertijld worden de huidige tarieven veranderd in de optimale
tarieven. Haar gemiddelde belastingdruk blijft 37,31%.
Bereken het nieuwe belastbaar inkomen voor deze vrouw.

(Vwo 2010-1-5)
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Sommige economen zijn van mening dat de
totale belasting- en premieopbrengsten voor
de overheid kunnen stijgen als de overheid
de belastingtarieven verlaagt.

Daarentegen kunnen deze opbrengsten
dalen als de overheid de belastingtarieven
verhoogt. Eén en ander maakt de hiernaast
getekende Laffercurve duidelijk.

Welk gedeelte van de curve geeft aan dat bij
een verlaging van de belastingtarieven de
totale belastingopbrengsten toenemen?

Is het volgens Laffer mogelijk dat de totale
belastingopbrengsten bij verschillende tarieven
even groot zijn?

Licht je antwoord toe met behulp van de
grafiek.

Hoe groot zijn de belastingopbrengsten in
punt A?

Geef daarvoor een verklaring.

belastingopbrengst

A E
belastingtarief

Verklaar waarom er geen belastingopbrengsten in punt E zijn.
Noem twee redenen waarom de totale belastingopbrengst kan toenemen als de regering de

belastingtarieven verlaagt.
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Kleine verschillen, grote verschillen

In Nederland zijn de inkomensverschillen bij de secundaire inkomens kleiner dan bij de
primaire inkomens. Deze inkomensnivellering wordt veroorzaakt door overheidsingrijpen.
Noem een voorbeeld van overheidsingrijpen waardoor de inkomensverschillen bij de secundaire
inkomens kleiner worden dan bij de primaire inkomens.

Licht de nivellerende werking van dit voorbeeld toe.
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In onderstaande figuur is de secundaire inkomensverdeling van Nederland weergegeven.
Daarin is de Nederlandse bevolking naar hoogte van het secundaire inkomen verdeeld in vijf
even grote inkomensgroepen, waarbij de eerste inkomensgroep het laagste inkomen heeft.

aandeel per inkomensgroep in het totale secundaire inkomen

50
% 415
T 40
0 248
20 17.2
1.9
10
0
1o 2 3¢ se 5e
inkomens- inkomens- inkomens- inkomens- | inkomens-
groep groep groep groep groep




